

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРНОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

№ 180 (9518)

Суббота, 11 сентября 1954 года.

Цена 20 коп.

## За общеевропейскую безопасность!

30 августа Национальное собрание Франции подавляющим большинством голосов отвергло парижский договор, предусматривающий создание замкнутой военной группировки шести западноевропейских государств (Франции, Западной Германии, Италии, Бельгии, Голландии, Люксембурга) в виде так называемого «европейского оборонительного сообщества». Всеми миру известно, что под ширмой этого сообщества вынашивались планы, направленные на возрождение германского милитаризма, в связи с чем возникает прямая угроза жизни и безопасности европейских народов.

Отклонение Национальным собранием Франции американского плана создания «европейской армии» широко комментируется в международных кругах. Поскольку это решение расценивается как политический акт большого международного значения, Национально-патриотические силы Франции, а вместе с ними и все миролюбивые народы одержали серьезную победу в борьбе за мир и международную безопасность.

«Провал планов создания указанной военной группировки государств», — говорится в публикуемом сегодня Заявлении Министерства Иностранных Дел СССР, — является важным событием в политической жизни Европы. Этот факт свидетельствует о том, насколько во Франции отдают себе отчет в опасности, которая связана с превращением Западной Германии в милитаристское государство, судьба которого находилась бы в руках немецких реакционеров.

За годы, прошедшие со времени появления на свет предосторожного парижского договора о «европейской армии», было доказано — и французский народ убедился в этом, — что создаваемое по указке из Вашингтона «европейское оборонительное сообщество» представляло угрозу безопасности и независимости французского государства. Если бы Франция ратифицировала этот договор, она лишилась бы на международной арене своего законного места великой державы и была бы низведена до положения одной из стран — участниц так называемой «Малой Европы», в которой главенствующую роль играли бы западногерманские милитаристы.

Вопреки шантажу и угрозам со стороны международных агрессивных кругов, французский народ отверг губительный парижский договор, проявив в этой борьбе мужество и национальное достоинство. Честные патриоты Франции решительно защищают интересы своей родной страны как великой державы. Выступая в Национальном собрании, виднейший политический деятель Франции Эдуард Эррио говорил: «Что касается меня, то я должен сказать, что считаю европейское оборонительное сообщество концом Франции. ...Нужно изыскивать мирное решение для спорных вопросов в Европе и подготовить на европейском оборонительном сообществе, а иную Европу, сплоченную и основанную на сближении с Германией, а также с Россией. Европейское оборонительное сообщество было бы авантюрой. Откажитесь от нее!»

Нет сомнения, что предложения, высказанные почетным председателем Национального собрания Франции, могли бы быть учтены в ходе совещания четырех великих держав, созыв которого предложен в заявлении Советского правительства от 4 августа. Выступление Эррио в Национальном собрании прозвучало как выражение воли широких кругов французского народа.

Факты последних дней показывают, однако, что сторонники ратификации Западной Германии пытаются игнорировать волю французского народа. Далее потребовал срочного созыва Совета Атлантического блока, давая понять, что США будут добиваться прямого включения Западной Германии в этот блок.

Выступая 4 сентября по радио, канцлер Аденауэр разразившимся тоном сделал французскому Национальному собранию выговор за его отказ от ратификации парижского договора и пригрозил, что в случае дальнейшего сопротивления Франции Бонн начнет прямые переговоры с Англией и США о восстановлении вермахта. Иностранная печать сообщает, что такие переговоры уже ведутся.

Тем же путем возрождения германского милитаризма отвечают и выдвигаемые на Западе проекты созыва «совещания девяти государств» в составе стран — участниц парижского договора, а также Англии, Канады и США «для обсуждения положения, создавшегося в результате отклонения французским Национальным собранием договора о европейском оборонительном сообществе».

Возрождение германского милитаризма и вовлечение ратифицированной Западной Германии в военную группировку, какой бы широкой эта операция ни прикрывалась, неизмеримо увеличило бы угрозу новой войны в Европе, а тем самым и угрозу новой мировой войны. Народы Европы, в том числе и французский народ, не могут мириться с этими планами, ибо они знают, что новая война принесла бы неизмеримо большие жертвы, материальные и человеческие, чем прошлые войны. Тревога народов Европы тем более оправдана, что появление атомного, водородного и других видов оружия, запрещению которых противятся враги мира, сделало бы новую войну еще более ужасной и разрушительной.

Не имея каких-либо серьезных аргументов, оправдывающих в глазах масс опасную политику возрождения германского милитаризма, его сторонники нередко изображают дело так, будто бы ратификация Западной Германии и вовлечение ее в тот или иной военный блок западных держав укрепят позицию западных держав в переговорах с Советским Союзом по германскому вопросу. «Подобные утверждения, однако, не имеют под собой никакой почвы», — указывается в заявлении МИД СССР, — «Указываются на действительности дело обстоит как раз наоборот. Ратификация Западной Германии и вовлечение ее в ту или иную военную группировку создают непреодолимые преграды для объединения Германии и, следовательно, делают невозможным достижение соответствующей договоренности по германскому вопросу».

Отсюда со всей непреклонностью вытекает, что в случае ратификации Западной Германии и включения ее в военный блок западных держав германская нация оставалась бы разорванной на две части и предопределенно долгий срок, что само по себе создавало бы опасное положение для дела мира в Европе и противоречило бы естественным стремлениям германского народа к национальному объединению.

В этой связи уместно напомнить, что дальновидные политические деятели, которым дороги интересы своей нации, дело мира и безопасности, справедливо называют «европейское оборонительное сообщество» дорогой к войне.

Сторонники мира противопоставляют упорно протискиваемым американской дипломатией проектам создания обособленных военных группировок государств план проведения другой политики, отвечающей интересам мира и безопасности в Европе, — план обеспечения общеевропейской безопасности.

Интересы безопасности Европы, как и интересы германского народа, поддерживаются в заявлении МИД СССР, где говорится, что германский вопрос был решен на основе создания единого, миролюбивого и демократического германского государства, как это предусмотрено соответствующими соглашениями держав. Нельзя сказать, что возможности для достижения соглашения по германской проблеме уже исчерпаны. Именно учитывая это обстоятельство, Советское правительство предложило правительствам Франции, Англии и США созвать в августе — сентябре с. г. новое совещание четырех держав и рассмотреть на нем германский вопрос, на что от правительства трех держав до сих пор еще не поступило ответа.

Разрешение германского вопроса на основе национального воссоединения Германии на миролюбивых и демократических началах отвечало бы интересам безопасности всех европейских государств, в том числе и Франции, судьба которой как великой державы неотделима от судьбы Европы в целом. Только мирное развитие Европы с созданием единой и миролюбивой Германии обеспечивает для Франции достойное место великой державы среди других великих держав. Советский Союз стоял и стоит за сильную и независимую Францию, так как только такая Франция является важным фактором поддержания мира в Европе и во всем мире.

Как показывает опыт, важнейшие проблемы мира и безопасности в Европе не могут быть положительно разрешены на сепаратных, узкогрупповых «совещаниях», где обсуждаются вопросы создания военных группировок и изыскиваются пути перевооружения милитаристской Западной Германии. Мир и безопасность народов могут быть обеспечены лишь путем проведения такой политики, которая исходит из принципов международного сотрудничества и мирного сосуществования различных социальных систем.

Результаты Женевского совещания, которое внесло важный вклад в дело ослабления международной напряженности, убедительно свидетельствуют, что при наличии действительного желания заинтересованных государств имеются возможности для достижения договоренности по неурегулированным проблемам, отвечающей интересам укрепления мира.

«Что касается Советского Союза», — говорится в Заявлении Министерства Иностранных Дел СССР, — «то он будет и впредь делать все возможное для достижения соглашений по нерешенным международным проблемам, в том числе по вопросу о Германии, о системе коллективной безопасности в Европе, о запрещении атомного и водородного оружия и сокращения вооружений государств, для дальнейшего ослабления международной напряженности».

(Передовая «Правды» за 10 сентября).

# УБИРАТЬ УРОЖАЙ ПРИ ЛЮБОЙ ПОГОДЕ!

## Успех кубанского комбайнера

27 августа в колхоз «Вперед к коммунизму», Шегарского района, приехал на уборку урожая кубанский комбайнер Николай Никитич Бут. В первую же неделю он убрал на самоходном комбайне 76 гектаров ржи и намолотил более 800 центнеров зерна.

В эти дни передовой комбайнер продолжает неуклонно увеличивать темпы уборки урожая. Он ежедневно перевыполняет сменные нормы выработки, убирая по 10—12 гектаров хлеба при норме 8 гектаров.

За время работы в колхозе комбайнер Бута не имел ни одного случая простоя по технической несправности. Своевременно проводя тщательный уход, умело маневрируя скоростями при уборке влажного хлеба, комбайнер тов. Бут успешно борется за высокопроизводительное использование агрегата.

Примеру передового комбайнера следуют и рабочие Леонид и Мария Умрихины, приехавшие в колхоз из Томска на уборку урожая. Правление колхоза поручило им работу на соломокопнителе. Они относятся к порученному делу с большой ответственностью. Дружными усилиями коллектив агрегата успешно преодолевает все трудности, встречающиеся на уборке урожая.

Г. ГРИГОРЬЕВ.

## Льнотеребилка работает безотказно

Во время зимнего ремонта я детально изучил льнотеребилку, учел все прошлые ошибки. По своей неопытности я не придавал должного значения тщательному техподу за машиной. Много было простоев из-за того, что часто выходили из строя натяжные масляные ролики, в них не держалась жидкая смазка. Я решил внести некоторые конструктивные изменения, например, из 14 натяжных масляных роликов убрал масляные фитильки и вместо них поставил тавотницы.

При работе роликов с фитильками в них забивался грязь, фитильки загибались, в результате смазка не попадала во втулки. Сейчас, когда вместо фитильков стоят тавотницы, для смазки и применяю густой солидол. Таким образом теперь ни пыль, ни грязь через тавотницы в ролики не попадают.

Безотказной работой агрегата мы добились благодаря строгому соблюдению правил технических уходов за льнотеребилкой. Регулярно смазываем солидолом шарниры гука, вал муфты и стаканы картера. Через 5—6 часов работы смазываем вал ведомых шкивов и опорных роликов, вал цилиндрических шестерен и другие узлы, тщательно регулируем ролики натяжных игольчатых ремней.

На уборке льна мы берем каждую минуту рабочего времени. Заранее изучаем массивы, за которых предстоит работать. Вытеревшийся лен быстро связывается в снопы диаметром 12—15 сантиметров и ставится на просушку.

Правильная организация труда, высокопроизводительное использование техники позволило довести выработку льнотеребилкой машины до 7—10 гектаров в день при норме 5 гектаров. Лен в колхозе «Коммунар» мы убирали в лучшие сроки. Сейчас наш агрегат убирает лен в колхозе «Путь к социализму».

С начала уборки мы вытеревли лен на площади 70 гектаров. Мы обязательно — убирать лен на площади 100 гектаров и весь обкомотить только льнотеребилкой. Свое обязательство выполняю.

М. ПИМЕНОВ,  
машинист льнотеребилки машины  
Зырянской МТС.

## ПЕРЕДОВЫЕ КОМБАЙНЕРЫ ДЕЛЯТСЯ ОПЫТОМ СВОЕЙ РАБОТЫ

### Уборка влажного и полеглого хлеба

Когда стоишь на мостике комбайна и видишь, как ложатся на транспортер налитые колосья, как сыплется в бункер золотое зерно, с особой силой ощущаешь, какая громадная ответственность в эти горячие дни лежит на нас, механизаторах. В наши руки доверено несметное богатство — небывалый урожай, выращенный на колхозных полях.

На таких полях, какие приходится убирать нам, козевниковским комбайнерам, добиться высокого намолота нехитро, а вот сохранить весь хлеб до единого зернышка — задача трудная. Поэтому особое внимание я уделяю в нынешний сезон борьбе с потерями зерна. По утрам выношу только регулирую механизмы, работаю на низком срезе и на небольших скоростях. Вместо малого транспортера я поставил два игольчатых бitera. В результате происходит лучшее выбрасывание массы, и зерно попадает прямо на решето первой очистки.

Кроме того, вместо 5-ти ремней на большом соломенном транспортере я поставил решетку. Это приспособление также устраняет потери зерна и повышает производительность машины.

Дружно, слаженно трудится весь коллектив агрегата. Мой штурвальный Александр Чедович хорошо овладел техникой вождения комбайна. Во время обеда мы не останавливаем машину — за штурвалом я и Чедович стоим попеременно. Справляются со своими обязанностями колхозники солдаты Валентина Жукова и Надежда Каузан. Мой комбайн постоянно транспортирует трактористы Анатолий Козловский и Владимир Тельцов, с которыми мы успели поработаться.

Некоторые комбайнеры жалуются, что им никак не удается производить разгрузку бункера на ходу. Я считаю, что при наличии выгрузного шнека и автомашин, которая вывозит зерно на ток, останавливать комбайн — совершенно недопустимая трата времени. Когда я убирал рожь, за мой комбайном колхоз закрепили специальную машину-самосвал. Разгрузку бункера мы производили только на ходу. На поворотах устанавливали следующий порядок: за 2 метра до угла поля я на ходу закрываю бункер, поворачиваю комбайн и через 2 метра снова открываю бункер и доплываю кучам зерном. Массив ржи составлял 40 гектаров. Мы точно посчитали, что на кругу машина, при расстоянии до тока в 1,5 километра, должна произвести выгрузку бункера три раза в определенных местах. Это намного ускорило процесс уборки.

Сейчас, в связи с тем, что в колхозе не хватает машин для отвозки зерна с тока на пункт «Заготзерно», к моему комбайну временно прикрепили 4 подвозы, которые обеспечивают разгрузку зерна на расстоянии одного километра.

Хлеба нам приходится убирать очень густые и порой — увлажненные. Хлебная масса намазывается на вращающиеся детали машины, забивается под транспортер. Без специальных усовершенствований работать почти невозможно. Что я применил на своем комбайне?

Во-первых, 2 шпера заменил одним лопастным бiterом. Это предохранило ценн от обрыва.

Во-вторых, порожек питающего транспортера опустил на 2—3 сантиметра. В результате масса не забивается под транспортер, его производительность увеличивается.

В-третьих, увеличил главный бiter и прибавил пять шифтов. Это защищает барабан от забивания хлебной массой и обеспечивает лучший захват массы от барабана.

Все эти приспособления я сделал в мастерской, когда готовил комбайн к уборке. Но было бы неверно думать, что ничего нового нельзя внедрить на комбайне в полевых условиях. Применять те или иные усовершенствования нужно по мере необходимости.

В начале уборки я заметил, что в бункер идет сорное зерно. Тогда я решил изменить направление струи воздуха во второй очистке. Для этого кожух вентилятора удлинил на 25 сантиметров, струя пошла выше. Зерно стало лучше продуваться.



А. К. Богданкин — комбайнер Уртaysкой МТС.

Фото Ф. Хитриневича.

В процессе работы встречаются сильно увлажненные после дождя и полеглое хлеба. Можно ли вести косовицу в таких условиях? Да, можно. Нужно только опять же приспособить машину к данным условиям, научиться убирать хлеб в любой обстановке. Сильно увлажненное хлеба убираю на пониженных скоростях, с подтянутыми деками.

Комбайн оснащен электроосвещением. Это дает нам возможность работать допоздна.

Перед уборочной кампанией я дал обязательство намолотить 10.000 центнеров зерна. Сейчас на моем счету более 3 тысяч центнеров намолоченного зерна. Это пока еще мало. Но, с каждым днем нарастающая производительность труда, я добьюсь выполнения своего обязательства.

А. БОГДАНИН,  
комбайнер Уртaysкой МТС  
Козевниковского района.

## Бесхозяйственное отношение к урожаю

В бригаде вет борьбы с потерями. Зерно кучами навалено на ток у сушилки, его поедает свинья. Скоту strawлено 20 гектаров гороха.

Косовица ведется крайне медленно. Комбайновые агрегаты не укомплектованы постоянными людьми. Машины много времени простаивают.

М. ЕЛИСЕЕВ.

Вторая полеводческая бригада находится далеко от центральной усадьбы колхоза. Телефонной связи с бригадой нет. Члены правления колхоза в бригаде бывают крайне редко и должны помощи в организации труда не оказывают.

М. ЕЛИСЕЕВ.

# ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

## Ленинградцы тепло проводили участников «рейса мира»

### Пароход «Баторий» вышел в море

ЛЕНИНГРАД, 9 сентября. (ТАСС). Сегодня в порту снова собралась тысяча ленинградцев. Они пришли сюда, чтобы проводить дорогих гостей — участников «рейса мира», поздравить их доброго пути и счастливого плавания.

Пять дней гостили в Ленинграде 800 сторонников мира, прибывших на пароходе «Баторий» из Швеции, Дании, Норвегии, Финляндии, Польской Народной Республики и Германской Демократической Республики. Ленинградцы оказали им радужный прием.

Проводы сторонников мира стран Балтийского моря были волнующими, исключительно сердечными. С берега несется горячие приветствия. С борта парохода на шведском, датском, финском и других языках гости скандируют: «Мы — за мир!», «Мир и дружба!».

Среди провожающих, поднявшихся на борт «Батория», — ученые, писатели, рабочие, деятели культуры и искусства, школьники, члены Советского комитета защиты мира Н. С. Тихонов, Д. В. Наливкин, Г. М. Дубинин и другие.

Обращаясь к представителям Советского и Ленинградского комитетов защиты мира, член инициативного комитета по организации «рейса мира» Бент Гуннес заявил:

— После пяти незабываемых дней наступил неизбежный час расставания, и мы должны вернуться на родину. Мы привезли с собой пламенный привет и лозунг: «Сделаем Балтийское море — морем мира!». Этот лозунг встретил у вас такой отклик, который превзошел все наши ожидания. Все двери и все сердца были открыты для нас в течение этих дней. Вы делали все, не считая ни в чем, чтобы мы действительно смогли познакомиться с вашим мирным социализмом».

## В честь Дня танкистов

26 сентября советский народ и его Вооруженные Силы отмечают День танкистов.

На многих предприятиях столицы, в учреждениях, учебных заведениях, военных академиях, военных частях московского гарнизона проводится лекция и беседы о выдающихся заслугах бронетанковых войск в годы Великой Отечественной войны, о боевой и политической подготовке танкистов.

В лектории Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний устраивается вечер, посвященный советским танкистам. В Центральном парке культуры и отдыха имени Горького и других парках столицы состоятся встречи с героями-танкистами, народные гуляния.

Успели приток экскурсантов в Центральный музей Советской Армии. Здесь собраны многочисленные материалы, повествующие об истории Советских Вооруженных Сил. К знаменательной дате музей пополнился новыми экспонатами. В их числе — фотографии, документы, листовки, боевые листки, знамена, модели танков.

Ко Дню танкистов изданы массовыми тиражами красочные плакаты. (ТАСС).

## Встреча молодых производственников с десятиклассниками

МИНСК, 10 сентября. (ТАСС). В актовом зале Минского педагогического института им. А. М. Горького состоялся десятый класс встретился с молодыми производственниками предприятий, поступившими на фабрику и заводы после получения аттестата зрелости.

Заведующий городским отделом народного образования тов. Новиков рассказал собравшимся, что в Минске уже большинство школ является средними. В них занимается на 15 тысяч детей больше, чем в последнем предвоенном году. Многие делается для того, чтобы дать учащимся политехнические знания, подготовить их к труду на производстве.

С интересом выслушали присутствующие выступление главного инженера Минского подшипникового завода тов. Гаврилова. Он рассказал, что выпускники средних школ, пришедшие на завод еще в 1953 году, стали опытными рабочими. Высоких производственных результатов достигли токарь-универсал Астанкович, наладчик Степанов, слесарь Мурашников.

О своих трудовых буднях на предприятии рассказал ученик-моторист Виктор Бурый. На автозаводе в модельном цехе вместе с ним обучаются 24 выпускника средней школы. Мастера внимательно относятся к молодым рабочим, помогают им овладеть производственной специальностью.

Сейчас на предприятиях Минска уже работают и учатся около девяти тысяч выпускников средней школы.

## «О союзе рабочего класса и крестьянства»

Сборник произведений В. И. Ленина

Государственное издательство политической литературы выпустило в свет сборник, в который вошли основные произведения В. И. Ленина о союзе рабочего класса и крестьянства.

Документы в сборнике расположены в хронологическом порядке. Все произведе-

ния печатаются по четвертому изданию Сочинений В. И. Ленина. Книга подготовлена к печати институтом Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина при ЦК КПСС.

Сборник издан массовым тиражом. (ТАСС).

### У К А З

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

## О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ УЧИТЕЛЕЙ ШКОЛ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 февраля 1948 года за выдающуюся и безупречную работу наградить:

### ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

Назнецова Семена Петровича — заведующего начальной школой № 10, г. Колпашево.

### ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

1. Кузнецова Леонида Александровича — директора семилетней школы № 5, г. Колпашево.
2. Крунова Бориса Александровича — директора средней школы № 4, г. Колпашево.
3. Курпину Анну Даниловну — учительницу Могильно-Мысовской семилетней школы, Колпашевский район.
4. Курпину Михаила Федоровича — директора Могильно-Мысовской семилетней школы, Колпашевский район.
5. Лепихину Зюю Петровну — заведующую учебной частью семилетней школы № 5, г. Колпашево.
6. Майстренко Григория Ивановича — заведующего учебной частью Моряковской средней школы, Томский район.
7. Майстренко Ольгу Александровну — учительницу Моряковской средней школы, Томский район.

### ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»

1. Винничено Николая Нестеровича — учителя средней школы № 1, г. Асино.
  2. Кузнецову Ангелину Ивановну — учительницу средней школы № 4, г. Колпашево.
  3. Моншину Валерию Николаевну — инспектора школ Колпашевского района.
  4. Носову Анну Алексеевну — учительницу семилетней школы № 3, г. Колпашево.
  5. Усова Романа Панкратовича — директора Тогурской средней школы, Колпашевский район.
  6. Федоровичу Екатерину Федоровну — учительницу средней школы, Томский район.
  7. Чайковскую Татьяну Ивановну — заведующую Пудинским районным педагогическим кабинетом.
- ### МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»
1. Анисеневу Лидию Яковлевну — учительницу Петровской семилетней школы, Кривошеинский район.
  2. Бучнева Петра Михайловича — учителя Короткинской средней школы, Колпашевский район.
  3. Вознова Ивана Демьяновича — заведующего учебной частью Ново-Николаевской семилетней школы, Асиновский район.
  4. Гусеву Юлию Николаевну — учительницу Тихомировской семилетней школы, Асиновский район.
  5. Ичетикова Кандратия Семеновича — инспектора школ Чаинского района.
  6. Парфентьеву Ксению Ивановну — учительницу Тугурской начальной школы, Тугурский район.
  7. Проку Марии Феофановну — учительницу Мало-Жирновской семилетней школы, Асиновский район.
  8. Солонкову Клавдию Федоровну — учительницу Новоселовской семилетней школы, Колпашевский район.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.

Москва, Кремль.  
6 сентября 1954 г.

## Шагающие экскаваторы — сверх задания

КРАМАТОРСК, 9 сентября. (ТАСС). Машиностроители Ново-Краматорского завода имени Сталина сегодня начали отгрузку пяти шагающих экскаваторов «ШП-4-40» и двух мощных шахтно-подземных машин, изготовленных сверх годового задания. Производство сверх сентябрьской программы уже выдают около 50 участков

завода. Предприятие успешно выполняет заказы строящихся гидростроительств. В механическом цехе № 3 токари Грумской, Анатский и Кобылянский доработали обработку вал гидротурбинатора и корпус рабочего колеса для седьмого агрегата Куйбышевской ГЭС. Закачивается комплексное оборудование турбины Камской ГЭС.

## О НАУЧНОЙ РАБОТЕ СТУДЕНТОВ

В Томском электромеханическом институте инженеров железнодорожного транспорта в апреле этого года состоялась научная конференция студентов. На конференции с докладом о своих исследованиях в области причин неисправности тяговых двигателей электровозов выступил бывший студент института, инженер депо станции Ниска Николай Лавтев. В его докладе было много полезного как для студентов, так и для научных работников. Умение исследовать, творчески подходить к решению вопросов тов. Лавтев получил в институте. Уже в студенческие годы он активно участвовал в работе научного студенческого кружка, постоянно совершенствовал и углублял свои знания. Его часто можно было видеть в лаборатории, он присутствовал в советам преподавателей, умело использовал время производственной практики, выступал с докладами о результатах своей работы на студенческих конференциях. Активные занятия в научном кружке помогли тов. Лавтеву успешно закончить институт. Сейчас он поддерживает связь с институтом, занимается исследовательской работой на производстве.

Подобные примеры имеются в каждом институте. На студенческой конференции в политехническом институте с докладами о своих исследованиях выступили 15 инженеров Кузбасса. Все они в прошлом — студенты института и активные участники научных кружков. Научно-исследовательская работа студентов, бесспорно, имеет огромное значение. Вузы готовят для народного хозяйства кадры высокой квалификации. Каждому вы-

9. Тринину Александру Петровну — учительницу Подгорской средней школы, Чаинский район.

10. Ченцову Веру Игнатьевну — учительницу Малиновской семилетней школы, Тугурский район.

11. Юрченко Ираиду Ильиничну — учительницу Короткинской средней школы, Колпашевский район.

### МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

1. Азизин Александр Адамович — директора Асиновской семилетней школы № 2.
2. Белобородову Анну Константиновну — учительницу Тогурской средней школы, Колпашевский район.
3. Берлюкову Анастасию Владимировну — учительницу Подгорской средней школы, Чаинский район.
4. Букаткину Татьяну Никифоровну — учительницу Ильской семилетней школы, Асиновский район.
5. Гиро Марину Яковлевну — директора института усовершенствования учителей.
6. Горюхову Клавдию Григорьевну — учительницу Чаковской семилетней школы, Колпашевский район.
7. Горюх Дарью Макемиевну — учительницу Могильно-Мысовской семилетней школы, Колпашевский район.
8. Истомину Валентину Даниловну — учительницу Турнтавской семилетней школы, Тугурский район.
9. Малинину Антонию Александровичу — учительницу начальной школы № 6, г. Колпашево.
10. Киприянову Марию Родионовну — учительницу Петровской семилетней школы, Кривошеинский район.
11. Клепикову Марию Петровну — учительницу средней школы № 4, г. Колпашево.
12. Никитову Ольгу Васильевну — учительницу Тогурской средней школы, Колпашевский район.
13. Моложавскую Марию Леонтьевну — заведующую Севастьяновской начальной школой, Пудинский район.
14. Мосину Людмилу Павловну — заведующую учебной частью семилетней школы № 7, г. Колпашево.
15. Пиличенко Анну Ивановну — учительницу Адаевской семилетней школы, Тугурский район.
16. Плотникову Валентину Михайловну — учительницу Короткинской средней школы, Колпашевский район.
17. Раханову Прасковью Захаровну — учительницу средней школы № 11, г. Колпашево.
18. Самойлова Алексея Ивановича — директора Ново-Николаевской семилетней школы, Асиновский район.
19. Семенова Геннадия Федоровича — учителя Тогурской средней школы, Колпашевский район.
20. Тынчареву Нику Васильевну — учительницу Подгорской средней школы, Чаинский район.
21. Шыряеву Клавдию Федоровну — инспектора школ Пудинского района.
22. Шельминку Лидию Михайловну — учительницу Подгорской средней школы, Чаинский район.



Московская швейная фабрика имени Шкирятова Министерства товаров широкого потребления СССР выпускает мужские и женские демисезонные и зимние пальто по образцам Всесоюзного дома моделей. К концу года фабрика выпустит пальто 90 новых фасонов на 75.000 единиц больше, чем в прошлом.

На снимке: бракер А. Е. Варшавская проверяет качество демисезонных пальто новых фасонов.

(Фотохроника ТАСС).

## Лекции на научно-атеистические темы

Члены Томского отделения Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний выступают в коллективах предприятий и учреждений г. Томска с лекциями на научно-атеистические темы.

Работе и службе подлинником завода, завода резиновой обуви, промателей «Сельхозмашина», «Обозостроитель» и других прослушали лекции: «Наука и религия о происхождении жизни на Земле» и «О продолжении религиозных предрассудков». На эти темы в августе и сентябре было прочитано 15 лекций. В сентябре члены Томского отделения Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний проводят в коллективах города 30 лекций на научно-атеистические темы. Первая лекция состоялась на швейной фабрике № 5. Член общества тов. Беллов прочитал лекцию «Происхождение и классовая сущность религиозных праздников, обрядов и их вред».

Несколько членов общества выехали в Парабельский, Тегульдский, Ишныинский и другие районы области, где выступают перед населением с лекциями на научно-атеистические темы.

## Колхозники строят новые дома

В колхозе имени Кагановича, Зырянского района, наряду с сооружением производственных построек развернулось индивидуальное строительство. Кузнец колхоза тов. Кудачев заканчивает строительство нового трехкомнатного дома. Готовятся справиться новоселье колхозники т. Анушко, Нахило, Гайду, и другие. Хороший дом построила строительная бригада для зоотехника Громышевской МТС тов. Кудачева.

Правление колхоза оказывает застройщикам помощь строительными материалами и транспортом.

## Строительство типового скотного двора

В колхозе имени Хрущева, Асиновского района, заканчивается строительство типового скотного двора. Все виды работ по изготовлению кормов, водоснабжению, уборке навоза будут механизированы. Под помещением заземлено.

У скотного двора установлена силовая база емкостью в 150 тонн. Производится закладка силовой массы. Строительство ведет Асиновская МТС.

## Заявление Министерства Иностранных Дел СССР

Национальное собрание Франции 30 августа подавляющим большинством голосов отвергло парижский договор, предусматривающий создание замкнутой военной группировки из шести государств Западной Европы (Франция, Западная Германия, Италия, Бельгия, Голландия, Люксембург) в виде так называемого «европейского оборонительного сообщества». Как известно, под вывеской указанного «сообщества» скрывались планы, направленные на возрождение германского милитаризма, что представляет прямую угрозу для народов Европы.

Провал планов создания указанной военной группировки государств является важным событием в политической жизни Европы. Этот факт свидетельствует о том, насколько во Франции оценой себе отчет в опасности, которая связана с превращением Западной Германии в милитаристское государство, судьба которого находилась бы в руках немецких реакционеров. Он показывает также, насколько на высоте оказались патристические силы Франции, которые справедливо увидели в создании «европейского оборонительного сообщества» смертельную угрозу безопасности французского государства, угрозу его независимости. Достаточно в этой связи указать на то, что, в случае принятия парижского договора, Франция оказалась бы без своей национальной армии со всеми вытекающими отсюда последствиями для нее, как великой державы.

Основной задачей указанной военной группировки государств является создание так называемой «европейской армии», главной ударной силой которой являлись бы вооруженные силы реинтегрированной Западной Германии во главе с бывшими гитлеровскими генералами. Такое положение представляло бы серьезную опасность для европейских народов и прежде всего для соседних с Германией государств, в отношении которых германские милитаристы никогда не останавливались перед подлым предлогом для нападения. Опыт истории показывает, что милитаристская Германия представляет непосредственную угрозу в первую очередь для Франции, которая уже не раз являлась одной из первых жертв германской агрессии.

Сторонники «европейского оборонительного сообщества» пытаются обмануть народы, в том числе и народ Франции, изображая и провозглашая парижский договор, в случае, если бы он был принят, позволял бы держать вооруженные силы Западной Германии в каких-то определенных рамках. Однако для каждого неупреждаемого человека фальшь такого рода уверений бьет в глаза. Едва ли в это верят и те, кто выступают с такими утверждениями.

Во всяком случае бонские реакционеры, которые на этот счет более откровенны, не скрывают, что этим утверждениям они не придают серьезного значения и уже теперь открыто обсуждают планы создания западногерманской армии с численностью дивизий, намного превышающей официально называемое их количество. Что же касается всяких формальных условий, которые ограничивали бы Западную Германию в численности и вооружении ее армии, то, как показывает опыт, германские милитаристы рвут на куски любые соглашения, участниками которых они являются, если такие соглашения стоят на пути осуществления их агрессивных планов.

Возрождение германского милитаризма и вовлечение реинтегрированной Западной Германии в военную группировку неизмеримо увеличило бы угрозу новой мировой войны. Достаточно обратиться к истории Европы, хотя бы за последние полстолетие, чтобы увидеть, что милитаристская Германия за этот период дважды развязала войну, принесшую народам Европы неисчислимые бедствия. Памятью эти тяжелые уроки, наряду с европейскими государствами, в том числе французским народом, вопреки планам создания «европейского оборонительного сообщества», как прямую угрозу своей безопасности, угрозу новой войны со всеми ее опасными

последствиями. Эта тревога у народов Европы, совсем недавно переживших вторую мировую войну, вполне понятна, так как новая война принесла бы неизмеримо большие жертвы, материальные и человеческие, чем прошлые войны. Это тем более следует подчеркнуть в связи с появлением атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения. Особенно понятна тревога, которую проявляют народы наиболее густонаселенных районов Европы, где на сравнительно ограниченных территориях сконцентрированы жизненные центры государств, в том числе крупнейшие города с их вековыми памятниками материальной и духовной культуры.

Сторонники политики возрождения германского милитаризма пытаются изображать дело так, будто реинтеграция Западной Германии и вовлечение ее в тот или иной военный блок западных держав укрепил бы позиции западных держав в переговорах с Советским Союзом по германскому вопросу. Подобные утверждения, однако, не имеют под собой никакой почвы. В действительности дело обстоит как раз наоборот. Реинтеграция Западной Германии и вовлечение ее в ту или иную военную группировку создают непреодолимые преграды для объединения Германии и следовательно, делают невозможным достижение соответствующей договоренности по германскому вопросу. Это значит, что единая германская нация оставалась бы разорванной на две части на неопределенно долгий срок, что уже само по себе создает опасное положение для дела поддержания мира в Европе, не говоря уже о том, что это противоречит интересам и естественным стремлениям германского народа к национальному объединению.

Провал договора о «европейском оборонительном сообществе» представляет собой, несомненно, серьезный удар по политике, направленной на создание как в Европе, так и в других районах мира агрессивных военных группировок государств, вдохновителями которой являются правящие круги США. Однако было бы ошибочно думать, что после этого поражения авторов и сторонников такой политики, в результате мужественного акта французского народа в отношении прожектов врагов мира.

Уже теперь, как известно, открыто обсуждаются новые планы возрождения германского милитаризма. Официальные круги западных держав развивают лихорадочную деятельность, пытаясь как можно быстрее договориться о проведении переговоров для выработки нового плана о включении Западной Германии в военный блок западных стран. Пытаются сколотить вместо «европейского оборонительного сообщества» какую-то новую комбинацию западных держав, на этот раз с участием Англии, что позволило бы осуществить реинтеграцию Западной Германии, правящие круги западных держав вместе с тем старательно замалчивают советские предложения от 24 июля и августа с. г., касающиеся германского вопроса и вопроса о создании системы коллективной безопасности в Европе.

Особое место в планах восстановления милитаризма в Западной Германии отводится плану вовлечения Западной Германии непосредственно в Северо-атлантический блок, чтобы расчленив таким образом путь для ее реинтеграции.

То, что вынаивают подобные планы, не скрывают, что они требуются для того, чтобы обойти препятствия, которые встретили во Франции сторонники давно сложившейся политики «се позици сил». Иначе говоря, речь идет о том, чтобы на этот раз вместо одной агрессивной военной группировки в виде «европейского оборонительного сообщества» сколотить другую группировку с участием реинтегрированной Западной Германии и таким образом обмануть французского народа, который хотел ее прибрать.

В связи с этим уместно уже теперь заявить, что, под какой бы вывеской ни скрывались планы восстановления германского милитаризма — их осуществление неизбежно будет иметь своим следствием

превращение Западной Германии в очаг новой войны и дальнейшее углубление существующего раскола Германии.

Между тем интересы безопасности Европы, как и интересы германского народа, требуют того, чтобы германский вопрос был решен на основе создания единого, миролюбивого и демократического германского государства, как это предусмотрено соответствующими соглашениями держав. Нельзя сказать, что возможность для достижения соглашения по германской проблеме уже исчерпана. Именно учитывая это обстоятельство, Советское правительство предложило правительству Франции, Англии и США созвать в августе — сентябре с. г. новое совещание четырех держав и рассмотреть на нем германский вопрос, на что от правительства трех держав до сих пор еще не поступило ответа.

Отложение Национальным собранием Франции договора о «европейском оборонительном сообществе» лишний раз показывает, насколько чужды интересам народов политика создания противопоставленных друг другу военных группировок государств в Европе. Решение французского парламента, который в условиях грубого иностранного нажима отверг указанный договор, является глубоко патристическим актом, провозглашающим требования обеспечения подлинной безопасности Франции, сохранения ее национальной независимости. Эти национальные интересы Франции совпадают и не могут не совпадать с требованиями обеспечения общевропейской безопасности. Именно поэтому указание решения французского парламента было встречено с удовлетворением всеми теми, кто не на словах, а на деле стоит за мир и безопасность народов.

Интересы обеспечения общевропейской безопасности требуют того, чтобы вместо сплочивания замкнутых военных группировок в Европе была бы создана система коллективной безопасности с участием всех европейских государств, независимо от их общественного строя. Именно этим целям отвечает предложенный Советским Союзом проект «Общевропейского договора о коллективной безопасности в Европе» и созыв общевропейского совещания для рассмотрения соответствующих предложений.

Создание системы коллективной безопасности в Европе и заключение с этой целью Общевропейского договора с участием в этом договоре Восточной и Западной Германии, а после объединения — единой Германии, облегчало бы возможность разрешения германского вопроса на основе взаимного воссоединения Германии на миролюбивых и демократических началах. Эти отчаянно бы интересам безопасности всех европейских государств, в том числе и Франции, судьба которой как великой державы неотделима от судьбы Европы в целом. Только мирное развитие Европы с созданием единой и миролюбивой Германии обеспечивает для Франции достойное место великой державы среди других великих держав. Напротив, Европа с наличием в ней противопоставленных друг другу военных блоков и с существованием в ее сердце милитаристской Западной Германии означала бы лишение Франции на роль второстепенной державы. Советский Союз стоял и стоит за сильную и независимую Францию, так как только такая Франция является важным фактором поддержания мира в Европе и во всем мире.

Опыт Женевского совещания, высшего важного вклада в дело ослабления международной напряженности, лишний раз показал, что при наличии действительного желания заинтересованных государств имеются возможности для достижения договоренности по неурегулированным проблемам, отвечающей интересам укрепления мира.

Что касается Советского Союза, то он будет и впредь делать все возможное для достижения соглашения по германскому вопросу с Германией, о системе коллективной безопасности в Европе, о запрещении атомного и водородного оружия и сокращении вооружений государств, для дальнейшего ослабления международной напряженности.

которых носил изобретательский характер. В качестве примера можно привести работу студентов горномеханического факультета Савченко, Подберезкина и Иванова, которые, будучи на практике, разработали метод эффективного использования трехфазного двигателя. При внедрении их предложения в производство получено около 60 тысяч рублей экономии в год. Студенты Осеев, Митрошкин, Хромов и Волков сконструировали новый буровой станок, а студент Ситников — прибор для измерения сил резания металлов.

Все эти примеры наглядно свидетельствуют о том, какие большие возможности в вузах имеются для широкого развития научно-исследовательской работы студентов.

К сожалению, эти возможности не всегда и не везде еще по-настоящему используются. Прежде всего явно недостаточно количество студентов, регулярно занимающихся исследовательской работой. Оно, как правило, не превышает 20—30 процентов всех студентов, способных заниматься научной работой. Научно-исследовательская работа студентов в ряде вузов продолжает носить эпизодический характер. Она обычно «оживает» в период подготовки к конференциям и «замирает» после их проведения.

Повысить в этом совете научных обществ студентов, большая вина за недостатки в постановке научно-исследовательской работы студентов лежит и на комсомольских организациях некоторых вузов, забывших о том, что IX пленум ЦК ВЛКСМ обязал повсеместно заниматься организационной этой работой, оказывая всестороннюю помощь и поддержку советам научных студенческих обществ.

Однако нельзя объяснить все недостатки только плохой работой комсомольских организаций и научных обществ.

Многое зависит и от того, как в организации исследовательской работы относятся руководители кафедр и научные работники, как они на деле выполняют Положение о научно-исследовательской работе студентов, утвержденное в декабре прошлого года Министерством высшего образования. А факты показывают, что многие кафедры и научные работники в выполнении этого Положения относятся безразлично.

О каком, например, широком развитии научной работы студентов можно говорить на кафедрах теоретических основ радиотехники, шахтного строительства, соприкосновения материалов — политехнического института, на кафедрах анатомии, гистологии, биохимии — медицинского института, где научные кружки студентов или совсем нет, или они числятся только на бумаге?

Отсутствием систематической исследовательской работы студентов можно объяснить тот факт, что на юридическом факультете университета только в период подготовки к конференциям «аврамом» было подготовлено 5 докладов, а на геолого-географическом факультете на конференции были представлены курсовые работы студентов.

Многие кафедры и научные организации занимаются организацией научно-исследовательской работы студентов формально, не желая привлекать студентов к участию в работе кафедр, не пытаются связать тематику студенческих работ с научными запросами производства, мало вносят элементов исследовательского характера в лабораторные и курсовые работы студентов.

Формальное отношение к организации научной работы студентов проявляется и в том, что многие уже и выполненные работы студентов, имеющие определенное значение для науки и практики, в даль-

нейшем не используются, не публикуются, не внедряются в производство, остаются неизвестными общественности.

Выпа за неудовлетворительную постановку научно-исследовательской работы студентов на кафедрах ложится во многом на руководителей вузов и деканов, которые слабо контролируют работу кафедр и не требуют настоящего руководства и организации массового участия студентов в научно-исследовательской работе.

Опыт показывает, насколько жизненной и плодотворной бывает такая постановка учебного процесса, когда аудиторские занятия студентов и их научно-исследовательская работа тесно связаны и дополняют друг друга. В наших вузах имеются неисчерпаемые возможности для развития научной работы студентов. Наличие опытных профессорско-преподавательских сил в вузах позволяет обеспечить научным руководителям всех студентов, желающих заниматься исследовательской работой. В новом учебном году следует с первых же дней учебных занятий рассмотреть вопрос о руководстве научно-исследовательской работой студентов. Необходимо заменить руководителей научных кружков, которые формально относятся к выполнению своих обязанностей. Нельзя мириться с таким положением, когда от руководства научно-исследовательской работой студентов уклоняются наиболее опытные и квалифицированные научные работники.

Задача состоит в том, чтобы постоянно совершенствовать и развивать научную работу студентов, добиваясь все больших и больших успехов в деле подготовки высококвалифицированных специалистов. Необходимо с первых же дней нового учебного года развивать и направлять научную работу студентов.

А. ТАРАСОВ,  
заведующий отделом по работе среди студенческой молодежи обкома ВЛКСМ.

КАЖДЫЕ СУТКИ—ЦИКЛ

СОРЕВНОВАНИЕ

ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЕЙ

9 СЕНТЯБРЯ

По сравнению с предыдущим днем количество успешно работающих участков уменьшилось. Высоких показателей добились коллективы 22 мастерских участков.

Мастерский участок тов. СМЕРНОВА Пышно-Троицкого лесопрохоза выполнил 1,2 цикла;

мастерские участки тт. КАШИРИНА и КОЩЕНКО Зырянского леспрохоза, КАРГИНА и СТАРИКОВА Колшавского леспрохоза, САЛАГАЕВА, ШАВАРШИНА Берегасовского леспрохоза, АЛЕЕВА Ергайского леспрохоза, РЫМШИ Тимрязевского леспрохоза, НОВОСЕЛОВА Парбельского леспрохоза, ФЕДOTOVA Нибегнского леспрохоза выполнили по 1,1 цикла;

мастерские участки тт. ЮМАРОВА Берегасовского леспрохоза, РУСИНОВА Зырянского леспрохоза, ГОДИНА Ергайского леспрохоза выполнили по 1 циклу;

Несколько недовыполнили график цикличности мастерские участки тт. ДЕГТЯРЕНКО Пышно-Троицкого леспрохоза, ПАВЛОВА и ШАРАНОВА Колшавского леспрохоза, ДРОНОВА Парбельского леспрохоза, ХУДЯКОВА Молчановского леспрохоза, БУГАКОВА Красноярского леспрохоза, ФЕДЬКО Томского леспрохоза, ПЕНЬКОВА Бакачского леспрохоза.

За последнее время резко снизились темпы работы коллективов мастерских участков, которыми руководит тт. Махортов Тимрязевского леспрохоза, Майск Колшавского леспрохоза, Десяткин и Левчик Берегасовского леспрохоза, Королев Чанского леспрохоза, Евстратенко Зырянского леспрохоза, Бураштров Пышно-Троицкого леспрохоза, Горбунов Бакачского леспрохоза. Отставание этих участков и ряда других объясняется тем, что некоторые руководители леспрохозов до сих пор не придают должного значения подготовке лесосек к работе. В ряде леспрохозов до сих пор не укомплектованы подготовительные бригады. Руководителям комбината «Томлес» и леспрохозов следует обратить на это особое внимание, добиться того, чтобы каждый мастерский участок в течение всего месяца выполнял график цикличности.

Агитбригада у сплавщиков

Агитбригада, организованная рабочим комитетом Усть-Чумылской сплавной конторы, в июле—августе выступала с концертами художественной самодеятельности у работников всех сплавных участков предприятия.

Кроме этого, агитбригада дала четыре концерта в поселках Луговое, Преговое, на Усть-Чумылском шлюзоводе. Особой популярностью у зрителей пользуется балет М. Владимиров, ведущий программу В. Качев, солисты и чтецы С. Власов, А. Сузгина.

И. СТАРЫХ.

За честь заводской марки

Коллектив Томского электромеханического завода имени В. В. Вахрушева за последнее время преодолел большую работу по улучшению качества выпускаемых машин и увеличению их долговечности. В результате этого увеличивается спрос на нашу технику на отдаленных шахтах и в других странах, особенно в Кувейте.

Например, выпускаемые нашим заводом вентиляторы «Проходка-500-2М», обладающие сравнительно небольшими размерами и малым весом, весьма удобны для проветривания глухих забоев при проходке основных подготовительных выработок. Они получили высокую оценку шахтеров. Пневматические вентиляторы типа ВП-4 работают на шахтах безотказно. Ручные электросверла типа ЭР-4, ЭР-5 и ЭРП-5, предназначенные для бурения шпуров, являются надежными в работе. Обойные молотки типа ОМСП-5 находят большое применение на шахтах, где нельзя использовать электрическую энергию.

Наиболее значительной работой завода по улучшению качества продукции за 1953 год и первое полугодие 1954 года является модернизация пусковой аппаратуры и шпестельных муфт в соответствии с требованиями новых норм взрывобезопасности.

Завод перешел на изготовление всех электромеханических деталей из высококачественного дугостойкого пресс-поршняка.

Большую работу проделал завод по улучшению конструкции, повышению износоустойчивости и срока службы серийных машин, испытывая их на износ. Испытательная лаборатория при отделе главного конструктора, помимо испытания опытных образцов новых машин и проведения типовых испытаний серийных машин, производит также испытание серийных машин на прочность и износоустойчивость. Для этой цели работниками отдела главного конструктора спроектировали и изготовили специальные стеллы, на которых испытываемые машины работают с нагрузкой, близкой к эксплуатационной.

Наблюдения показали, что наиболее быстро изнашивающимися деталями ручных электросверл является вентилятор обдува, колпак вентилятора, вал ротора и некоторые другие. Это происходило вследствие того, что при штамповке заготовок получались малозаметные надрезы и надрывы материала у основания конышей, отчего во время работы отдельные детали отламывались.

Для устранения этого дефекта вместо штампованного была разработана конструкция вентилятора, отливается в кокиль из алюминиевого сплава. Проведенные шахтные и отенные испытания показали, что долговечность литого алюминиевого вентилятора увеличилась в пять—шесть раз и улучшился обдув электродвигателя.

Однако не только конструктивные изменения способствуют повышению качества и износоустойчивости машин. Установив ряд недостатков машин из-за несовершенного технологического процесса изготовления. Низкое качество изготовления шестерен приводит к шуму при работе электросверл, уменьшению срока службы машин. Несовершенство технологического процесса изготовления изоляционного покрытия деталей приводило к тому, что они

при транспортировании, бурении, а также при воздействии смазочных масел и кислотных вод повреждались. Для увеличения долговечности резинового изоляционного покрытия разработана новая технология, которая позволит намного увеличить его долговечность.

Пересмотрена технология производства шестерен. Для изготовления их сейчас применяются мембранные патроны, при помощи которых шлифуются отверстия, улучшается обработка зубьев.

Несмотря на значительную работу, которую ведет коллектив электромеханического завода для улучшения качества машин, многое еще не сделано, и немало ценных предложений медленно внедряется в производство. Сальниковые уплотнения из фетра, применяемые в моторах, вентиляторах и колонковых электросверлах, весьма ненадежны в работе. Изготовлением более прочного резино-металлического уплотнения на заводе занимаются с прошлого года, но до сих пор эта деталь не применяется при производстве машин.

Занимается выполнение ряда других важных мероприятий. Установлено, что наиболее быстро изнашивающейся деталью является гайка холостого винта. Намечено изготовить гайку из более износостойчивой марки бронзы АБ-9-4, которая позволит продлить срок службы этой детали в 2—3 раза. Однако по вине отдела материально-технического снабжения завод не может внедрить в серийное производство и это важное усовершенствование.

Кроме того, чтобы исключить режущее действие кромок холостого винта, рационализаторы предложили ряд приспособлений для снятия острых кромок на винтах холостого винта, но ни одно из них до сих пор не внедрено в производство. Технологи завода не довели до конца дело о круглении острых кромок на холостых винтах.

Слабо внедряются передовые, более совершенные технологические процессы, направленные на увеличение износоустойчивости деталей, такие, как газовое пранирование и азотирование, хромоструйное упрочнение деталей и другие.

Для коренного улучшения качества машин неотложными задачами, стоящими перед коллективом Томского электромеханического завода имени Вахрушева, являются: внедрение в производство уплотнений из резиномеси вместо фетровых на все машины, улучшение качества заливки большей клети роторов всех электрических машин, улучшение узла фрикциона в колонковых электросверлах, выключателя в пускателях и т. д.

Нужно, чтобы хорошее качество машин дополнялось их хорошей внешней отделкой.

Необходимо усилить роль отдела технического контроля, мастеров и технологов в борьбе с браком, наладить постоянную связь с потребителями машин — шахтерами.

Коллектив завода имеет все необходимое для того, чтобы увеличить в ближайшее время сроки службы отдельных деталей и машин в полтора—два раза.

Почетный долг работников завода — выпускать машины отличного качества и высоко держать честь заводской марки «ТЭМЗ».

И. ЗАХАРЧУК.

Гастроли областного театра кукол

Областной театр кукол находится на гастролях в северных районах области. В репертуаре театра спектакли «Серебряные коньки», «Хирургия» (по А. П. Чехову) и эстрадный концерт.

Театр обслужил рыбаков Александровского района и выехал в Каргасовский район. Спектакли и концерты будут также даны в Парбельском, Колшавском, Молчановском и Биваншенском районах.

Письма в редакцию

Нужна помощь общественности

В связи с 350-летием Томска областной краеведческий музей готовит выставку, отражающую успехи в развитии промышленности, транспорта, коммунального хозяйства и культуры нашего города и области в послевоенный период. Под выставку отведено 4 зала музея.

В работе над выставкой принимают участие представители предприятий, вузов, техникумов и различных организаций и учреждений.

Коллективы подшивочного, манометрового заводов, заводов «Республика» и резиновой обуви, карандашной и спичечной фабрик и ряда промартелей представили основные экспонаты. Представители карандашной фабрики приступили к монтированию своего стенда.

Однако многие учреждения и учебные заведения, которым предоставлена возможность участвовать в выставке, готовятся к ней плохо. В электромеханическом институте инженеров железнодорожного транспорта, политехническом, медицинском, педагогическом институтах не подготовлены даже экспозиционные планы. Медицинский институт не выдал средств на подготовку выставки. Ничего не делает для выставки городародотдел.

Большой раздел выставки будет посвящен развитию лесной промышленности области. Однако руководители комбината «Томлес» (управляющий тов. Асланов), треста «Обладосплав» (управляющий тов. Орлов), несмотря на многократные просьбы музея, категорически отказываются помочь оборудовать зал «Лесная промышленность Томской области». Тимрязевский леспрохоз медлит с изготовлением макета леспрохоза.

Следует также сделать упрек областного и городского архитекторам тт. Фролову и Павлову, которые медлят с подготовкой материалов на выставку по строительству и генеральному плану реконструкции г. Томска.

Подготовка к выставке, посвященной 350-летию Томска, — дело всей общественности города. Поэтому совершенно недопустимо безразличное отношение некоторых организаций к этому важному мероприятию.

И. БЕЛИМОВ, директор музея, кандидат исторических наук.

О работе известкового завода

Известь в нашей области является дефицитным строительным материалом, несмотря на то, что область располагает значительными сырьевыми запасами известкового камня. Это объясняется тем, что вопрос добычи и производства известки уделяется крайне мало внимания.

Одним из основных поставщиков известки является Томский известковый завод. Но завод в течение ряда лет работает очень плохо. При производственной мощности предприятия 1.000 тонн известки в месяц завод в прошлом году выпустил всего 1.500 тонн. Не выполняется производственное задание и в этом году.

Причина невыполнения производственных заданий в том, что в руководстве заводом допущены не проверенные в делем отношении люди. Директор завода тов. Жарков работает плохо, в производство выкидает слоб.

Руководители обломпрометра знают о положении на заводе, но они мирятся с плохой работой тов. Жаркова. Практически помощи предприятию руководители обломпрометра не оказывают.

Руководители обломпрометра не контролируют и доставку известки в г. Томск. После начала навигации обломпрометром было поручено, пользуясь весенним паводком, доставить в Томск из Подъякова 2.000 тонн известкового камня и организовать обжиг его на месте. Ответственность за выделение этого важного дела была возложена на начальника управления каменных карьеров обломпрометра тов. Хромов.

В мае известковый камень был доставлен в Томск и разгружен на пристани. Он лежит в этом месте до сих пор. Тов. Хромов не использовал предоставленный ему транспорт, не организовал вывозку известки своевременно. Поэтому строители города были вынуждены завозить известку из других областей, тратить на это десятки тысяч рублей денег.

Вода на Томе поднимается. Может случиться, что известка окажется под водой.

А. ЗАХАРЧУК.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВСТУПЛЕНИЙ

У трех киосков

Под таким заголовком в № 161 «Красного Знамени» был опубликован фельетон, в котором рассказывалось о том, что директор стадиона «Динамо» Макаров часто бывает на стадионе пьяным. В фельетоне подвергались критике администрация стадиона, допущившая на территории стадиона торговлю спиртными напитками.

Как сообщил в редакцию председатель областного совета «Динамо» тов. Вольбах, на директора стадиона Макарова наложено строгое дисциплинарное взыскание. Продажа спиртных напитков на стадионе запрещена.

„Больше проявлять заботы о покупателе“

Под таким заголовком в номере 139 «Красного Знамени» был помещен обзор писем читателей, в котором рассказывалось о недостатках в работе торговой сети. В частности, говорилось о грубости директора магазина № 75 торгшестера Пересовского. Исполняющий обязанности заведующего торговлей тов. Гончаров сообщил, что директор магазина предубежден.

Продавцу Таранов, также грубшему с покупателями, доставлено на вид.

Я. КУРЛОВ.

Приветствие Центральному Комитету КПСС и Совету Министров СССР, принятое на торжественном заседании в Софии 8 сентября

СОФИЯ, 9 сентября. (ТАСС). На состоявшемся вчера торжественном заседании, посвященном 10-й годовщине освобождения Болгарии, было принято следующее приветствие Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза и Совету Министров СССР:

Дорогие товарищи! Торжественное собрание городского Народного совета, городского комитета Болгарской коммунистической партии и городского комитета Отечественного фронта совместно с представителями профессиональных и общественных организаций Софии и Народной армии, созванное по случаю 10-летия славного народного восстания 9 сентября и освобождения Болгарии от фашизма и империалистического рабства, посылает вам пламенный боевой привет.

В день своего великого и светлого национального праздника болгарский народ выражает свою безграничную любовь и признательность великому советскому народу, его прославленной армии, славной Коммунистической партии Советского Союза, которым прежде всего он обязан радостью и счастьем быть свободным, строить свою новую жизнь в соответствии со своей волей и своими интересами.

9 сентября 1944 года ознаменовало начало новой эпохи в жизни болгарского народа, эпохи социалистических преобразований. В течение 10 лет наш народ под мудрым руководством коммунистической партии уверенно идет по пути социализма и достиг невиданных в своей истории успехов во всех областях общественно-политической, хозяйственной и культурной жизни. Прошедшие 10-летие является трудной эпохой, которая преобразила облик нашей родины. Ушла в прошлое экономически слабая, ограбленная и полуголодная Болгария. За эти годы она развила свои производительные силы и превратилась в прочное, жизнеспособное социалистическое государство с непрерывно развивающейся индустрией и крупным механизированным сельским хозяйством.

Мы всею сознанием, что самоотверженный труд нашего народа не мог дать таких обильных плодов на социалистическом строительстве, страна наша не могла бы развиваться успешно как социалистическая страна без братской бескорыстной неограниченной помощи и поддержки Советского Союза, без неисчерпаемого опыта КПСС и советских народов и без сотрудничества со странами народной демократии.

За эту братскую помощь и поддержку, дорогие товарищи, мы от всего сердца выражаем вам и всему советскому народу безграничную благодарность, сыновнюю любовь и признательность. Все наше развитие за последние 10 лет подтвердило, что болгаро-советская дружба является основой каждого нашего успеха, солнцем и воздухом нашей национальной независимости и социалистического развития нашей родины.

Наша родина вступает во второе 10-летие своей свободной жизни гордой и уважаемой, навеки связанной чистой и искренней дружбой с великим Советским Союзом. Мы смотрим спокойно и уверенно вперед и исполнены незыблемой воли отстаивать все свои силы защите великого и святого для народов дела мира, победе социализма в нашей стране.

Да здравствует великий Союз Советских Социалистических Республик — несокрушимая крепость мира во всем мире!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — передовой отряд международного рабочего и коммунистического движения!

Пусть крепнет и процветает в веках животворная дружба болгарского и советского народов!

Национальный праздник Болгарии

СОФИЯ, 9 сентября. (ТАСС). Сегодня болгарский народ празднует десятую годовщину освобождения своей родины от фашистского рабства и иностранной оккупации. Во всех городах страны состоялись массовые демонстрации трудящихся.

В столице Болгарии — Софии состоялись торжественные мероприятия. В 8 часов утра на трибуну мавзолея Георгия Димитрова, на площади 9 сентября появляются тепло встреченные собравшимися руководители Болгарской коммунистической партии и правительства: председатель Совета министров В. Червенков, председатель президиума Народного собрания Г. Дамьянов, заместители председателя Совета министров А. Югов, Г. Трайков, Г. Танков, И. Михайлов, Р. Дамьянов, первый секретарь ЦК Болгарской коммунистической партии Тодор Живков, члены Политбюро ЦК ВМФ Г. Панков и Е. Стайков, члены советской правительственной делегации во главе с М. С. Сабуровым, руководитель китайской правительственной делегации — за-

меститель премьера Государственного административного совета Дуан Би-у, руководители правительственных делегаций стран народной демократии, посол СССР в Болгарии Ю. К. Приховов.

Военный парад частей софийского гарнизона принял министр Народной обороны генерал-полковник Петр Панчевский. По поручению ЦК Болгарской коммунистической партии и правительства он поздравил войска, трудящихся Болгарии и зарубежных гостей с праздником 9 сентября и тепло приветствовал их.

В 9 часов началось демонстрация трудящихся. В ней участвовало около 300 тысяч трудящихся Софии. Они выразили свою любовь и признательность великому Советскому Союзу — освободителю болгарского народа, свое стремление укрепить животворную болгаро-советскую дружбу, бороться за новые успехи в строительстве социализма, за новый подъем экономики и культуры страны, за мир и ослабление международного напряжения.

Лауреаты премий мира Чехословакии

ПРАГА, 9 сентября. (ТАСС). 8 сентября, в день 11-й годовщины со дня смерти борца против фашизма и войны, национального героя Чехословакии Юлиуса Фучика состоялось присуждение чехословацких премий мира 1954 года выдающимся деятелям, внесшим большой вклад в строительство новой социалистической Чехословакии, в борьбу за мир, за свободу и процветание народов.

Премия присуждена: мировому рекорсмену Э. Запотоку, доктору — члену единого сельскохозяйственного кооператива в Клевонцах на Гане Я. Песовой, профессору медицинского факультета в городе Брно Ф. Нинтеру, профессору естественных наук М. Новяку, животноводу — члену единого сельскохозяйственного кооператива в Врбвицах над Риминойой Мурариновой, старшему металлургическому заводу в городе Кладно К. Коетеска и другим.

Развитие машиностроения в Китае

ПЕРИН, 10 сентября. (ТАСС). В Китае до освобождения не было крупных ответственных машиностроительных заводов. На действующих предприятиях и в мастерских производилась только ремонт и наладка машинного оборудования, импортного и из капиталистических стран.

За пять лет после создания Китайской Народной Республики, шест лет назад («Пиншичун»), объем продукции государственных и смешанных предприятий 1-го министерства машиностроения увеличился в 1953 году по сравнению с 1949 годом в 12 раз.

В настоящее время в Китае имеется 7 крупных заводов, выпускающих современное оборудование для нужд текстильной промышленности.

Большое значение для развития машиностроения имеет строительство и расширение таких предприятий, как заводы точных измерительных и режущих инструментов, электроприборов и электромоторов в Харбине, завод компрессорного оборудования в Мудане, судостроительные верфи в Ухани и другие.

В 1953 году заводами 1-го министерства машиностроения было освоено около 600 видов новой продукции, которая прежде никогда не производилась в Китае.

Строительство нового гиганта металлургии в Польше

ВАРШАВА, 9 сентября. (ТАСС). В городе Ченстохова строится второй в стране после комбината имени В. И. Ленина гигант польской металлургии — завод имени Берута. На предприятии уже работают две доменные печи, прокатный и сталометаллический цехи, трубопрокатный цех, а также ряд вспомогательных цехов.

В ближайшее время начнется строительство еще одной доменной печи, сталометаллического и прокатного цехов. Металлургический завод имени Берута будет давать народному хозяйству страны в 10 раз больше продукции, чем старый металлургический завод в Ченстохове.

Первый алюминиевый завод в Польше

ВАРШАВА, 9 сентября. (ТАСС). Вступил в строй первый в Польше алюминиевый завод «Скавина». Сейчас заканчивается подготовка к пуску второй очереди завода, которая будет слана в эксплуатацию в середине сентября.

Государственная помощь крестьянам Албании

ТИРАНА, 9 сентября. (ТАСС). Государство оказывает помощь крестьянам Албании путем предоставления сельскохозяйственного кредита. В этом году крестьянам-единоличникам предоставляется кредит в сумме 95.600 тысяч лек, из которых более двух третей приходится на долгосрочные ссуды. В 1954 г. ассигнования по сельскохозяйственному кредиту превысили ассигнования 1948 года более чем в 7 раз. Большая часть кредита, выдаваемого крестьянам, расходуется ими на приобретение рабочего и продуктивного скота, инвентаря и на оплату тракторных работ.

УСИЛИТЬ ШЕФСКУЮ ПОМОЩЬ КОЛХОЗАМ И МТС

Большая роль в подъеме сельского хозяйства нашей области принадлежит промышленным предприятиям Томска. Деловая связь города с селом, всесторонняя помощь колхозам и МТС со стороны промышленных предприятий способствуют их организационно-хозяйственному укреплению колхозов.

Важной формой этой помощи является шефство предприятий и учреждений города над колхозами и машино-тракторными станциями.

Практические результаты шефской работы более резко осязались там, где партийные организации взяли шефство под своей непосредственной и оперативный контроль. В этом отношении заслуживает внимания опыт парторганизации завода резиновой обуви (секретарь тов. Далинко), коллектив которого шефствует над Юваниской МТС и колхозом «Красный строитель», Томского района.

Понимая на месте настоящие нужды колхоза и МТС, партийная организация в июле обсудила на собрании вопрос о состоянии и мерах улучшения шефской помощи колхозам и МТС, разработала план практических мероприятий по каждому хозяйству, расквотила цехи и отделы завода за отдельными бригадами в колхозе и МТС.

Изыскав свои внутренние резервы, коллектив завода помог колхозу вывести 200 кубометров леса, отремонтировал коровник, артезианский колодезь, автомашину, ведет строительство свинарника на 250 голов, помогает в ремонте школы. Для Юваниской МТС отремонтированы таранный станок, отправлены две циркульные пилы, сверлильный станок, выделены дефицитные запасные части для тракторов. Только за летний период коллективом завода на колхозных полях отработано 2.500 человеко-дней. Оказывает помощь

колхозу завод и сейчас, в напряженный период уборки урожая.

Наряду с производственной помощью коллектив завода проводит в колхозе и МТС политическую и культурно-воспитательную работу. Трудящимся села прочитан доклад по итогам юньского Пленума ЦК КПСС. С хорошим концертом художественной самодеятельности выезжала в колхоз агитбригада. Коллектив завода собрал и передал колхозу библиотеку художественной и сельскохозяйственной литературы.

Систематически стали заниматься вопросами шефства руководители и партийные организации манометрового завода и завода режущих инструментов, а также некоторых других предприятий.

Однако шефская работа не приняла еще того размаха, которого требуют задачи крупного подъема сельского хозяйства. Сейчас на полях идет горячая уборочная страда. Колхозники и механизаторы все свои усилия направляют на успешное проведение уборки урожая, на подготовку и правильную организацию вывозки скота. Предстоит сделать очень много. Большую помощь при этом могут оказать трудящимся села их шефы.

Однако коллективы государственного подшивочного завода (директор тов. Лаптев), строительных трестов «Томскстрой» (управляющий тов. Жижкин), «Томвузстрой» (управляющий тов. Богданов), трамвайный трест и ряд других предприятий и учреждений г. Томска, работа которых недостаточно серьезно, не знают насущных потребностей колхозов. Особенно плохо эти предприятия помогают колхозам в строительстве помещений для скота, механизации трудоемких работ на полях, зерносушилких и хранилищах.

Партийные и хозяйственные руководители подшивочного завода, бывая в кол-

### Газета „Женьминьжао“ о предстоящем выводе 7 дивизий китайских народных добровольцев из Кореи

ПЕКИН, 9 сентября. (ТАСС). Касаясь заявления представителя командования частей китайских народных добровольцев о предстоящем выводе из Кореи в течение сентября — октября с. г. семи дивизий китайских народных добровольцев, газета „Женьминьжао“ сегодня в очередной статье пишет, что китайские народные добровольцы вместе с корейской Народной армией в результате чрезвычайно тяжелой борьбы, длившейся 2 года 9 месяцев, остановили агрессию американских империалистов.

Подписание перемирия в Кореи в связи с победой китайского и корейского народов, заявляет газета, не только воодушевило все миролюбивые народы мира на борьбу против агрессии и войны, но, что еще более важно, явилось примером разрешения международных разногласий мирным путем.

Выход семи дивизий китайских народных добровольцев из Кореи, говорится далее в статье, является лучшим свидетельством искренних намерений и уверенности китайского народа в возможности мирного разрешения корейского вопроса.

### Работа смешанной комиссии в Лаосе

ШАНХАЙ, 9 сентября. (ТАСС). Вьетнамское информационное агентство передает, что после 24 дней работы, проходившей в обстановке взаимопонимания, 29 и 30 августа представители командования Народно-освободительной армии Патет-Лао и командования вьетнамских народных добровольцев в Лаосе закончили вместе с представителями командования вооруженных сил Французского союза в Лаосе составление следующих пяти документов: соглашение об организации, задачах, полномочиях и методах работы смешанной комиссии в Лаосе; решение об организации

и методах работы подкомиссий и групп смешанной комиссии; решение о перегруппировке вооруженных сил обеих сторон в Лаосе; соглашение о проведении демаркационной линии, о местах и зонах временного расквартирования войск, путях и сроках вывода войск; соглашение о разминировании.

В настоящее время смешанная комиссия в Лаосе продолжает свою работу для достижения соглашений об обмене военнопленными и задерживаемыми гражданскими лицами и по другим важным вопросам.

### Налеты гоминдановских самолетов на территорию Китая

ПЕКИН, 9 сентября. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Синхуа, провокационные налеты чанкайшанской авиации на город Амой и другие пункты провинции Фуцзянь продолжаются. 8 сентября

затрачены части китайской Народно-освободительной армии обилии или повредили 6 гоминдановских самолетов, которые участвовали в налетах на город Амой и его окрестности.

### Западногерманская общественность против ремилитаризации

БЕРЛИН, 9 сентября. (ТАСС). Активизация военных милитаристов и реакционеров, открыто требующих вооружения Западной Германии, вызывает тревогу и осуждение в широких кругах западногерманской общественности.

«Для нас, немцев, — пишет газета „Вестфелес тагесблатт“, — прискорбно, что федеральный канцлер в погоне за созданием немецких дивизий почти совершенно потерял из виду вопрос о воссоединении Германии. В его политическом плане этот вопрос отодвинул на последнее место. Как же иначе назвать его резкий отказ от четырехсторонних переговоров? Это означает постоянно повторяемый крик о „суверенитете“? Подлинным суверенитетом может пользоваться лишь воссоединенная Германия. Суверенитет, ограниченный оккупационными правами, не следует только одну цель — дать формально-правовую возможность для создания германской армии.»

Все более широкие слои западногерманского населения включаются в активную борьбу против политики подготовки войны, за мирное разрешение германского вопроса путем переговоров. Об этом свидетельствуют, в частности, результаты проведенного за последнее время опроса западногерманского населения. Так, например, из 2.132 опрошенных рабочих вильской верфи „Говальдт-верфт“ 1.659 высказались за заключение мирного договора и только лишь 197 солидаризировались с политикой вооружения Западной Германии. Подавляющее большинство опрошенных жителей Гамбурга, Майена и Бад-Крейница потребовало заключения мирного договора, вывода оккупационных войск и отказа от политики военных блоков, 800 участников „праздника печати“.

### „Аденауэр больше всего боится объединения Германии“

ЛОНДОН, 10 сентября. (ТАСС). Редактор еженедельника „Грибон“ Майкл Фут пишет, что в своих недавних заявлениях Аденауэр раскрыл свои подлинные планы. Содержание этих заявлений, утверждает Фут, показывает, что „Аденауэр больше всего боится объединения Германии... Аденауэр не заинтересован в ее объединении; он никогда не был в этом заинтересован. Его разговоры о готовности вести переговоры всегда были лишь маской».

«Безусловно, — продолжает Фут, — пришло время прекратить нелепое ухаживание за Аденауэром и опасную политику

проведенного в Дувре газетой „Дитат“, высказалось за заключение мирного договора с Германией, против политики агрессивных пактов. Многие жители Герле обратились к председателю местного бюджета Алеру с письмом, в котором потребовали от бюджета выступить вместе с Народной палатой ГРП за озвучивания вопроса воссоединения Германии.

Одним из проявлений активизации борьбы населения Западной Германии против военной политики Аденауэра является создание в Штутгарте комитета за самоопределение и мир, который ставит своей задачей проведение народного опроса среди населения.

Как отмечает газета „Нейес Дейчланд“, среди местных организаций социал-демократической партии и рядовых социал-демократов Западной Германии наблюдается заметная активизация борьбы против провинциальной Аденауэром политики ремилитаризации.

С предостережением от пагубных последствий осуществления военных планов военных милитаристов обращаются к немецкому народу видные общественные деятели Западной Германии. Так, например, проф. Каара-Мария Фабиндер на пресс-конференции во Франкфурте-на-Майне заявила, что, несмотря на отклонение Францией договора о ЕОС, опасность возрождения германского милитаризма далеко еще не устранена. Она призвала к проведению четырехстороннего совещания для обсуждения германского вопроса.

Требования о проведении новых переговоров между четырьмя державами все чаще и настойчивее раздаются как со стороны видных общественных деятелей Западной Германии, так и со страниц печатных изданий.

Поддержка этой политики лидерами британского конгресса тред-юнионов, пишет Фут, „представляет собой скандальный отказ от целей, за которые всегда боролось рабочее движение...».

### Положение в социалистической партии Франции

ПАРИЖ, 9 сентября. (ТАСС). По сообщению агентства Франс Пресс, исполнительная комиссия федерации социалистической партии департамента Сена подавляющим большинством голосов приняла резолюцию, в которой осуждает решение руководящего комитета об исключении из партии Даниэля Мейера, Жюль Мока и

Магса Жезна за их выступление против „европейской армии“. Исполнительная комиссия подчеркивает, что это решение, принятое в нарушение устава социалистической партии, не может быть оправдано никакими соображениями, и заверяет члена федерации департамента Сены Даниэля Мейера в своей поддержке.

### Тяжелое положение американских фермеров

ВАШИНГТОН, 10 сентября. (ТАСС). Министерство земледелия США объявило, что доходы американских фермеров от продажи сельскохозяйственных продуктов за первые 8 месяцев текущего года примерно на 4 процента меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Этой от продажи хлопка, пшеницы, табака и других сельскохозяйственных культур сократился на 7 процентов.

Фермеров, — сказал он, — не будет немедленно оказана бесплатная помощь пшеницей и кукурузой, многие из них разорятся еще до наступления зимы.»

Секретарь союза фермеров штата Оклахома Лотер заявил, что в этом штате, по сравнению с другими, фермеры вынуждены продавать скот за полцены, чтобы выплатить долги по займам. Программа минимальной земледелия Бенсона, сказал Лотер, повлечет за собой заставить фермеров продавать свою продукцию спекулянтам сельскохозяйственным товарам, которые, как показывает прошлое, своими манипуляциями на рынке разоряли многих фермеров.

Адрес редакции: гор. Томск, просп. им. Ленина, 13. телефоны для справок 37-77 в 42-44, пропаганды — 47-45, вузов, школ в культуры — 42-46, бухгалтерии в отдела объявлений — 37-38, стенографистки — 33-94, директора типографии — 37-72.

### СОЗДАНИЕ АГРЕССИВНОЙ ГРУППИРОВКИ В ЮГО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ

ШАНХАЙ, 8 сентября. (ТАСС). Сегодня в Маниле представители восьми стран — США, Англии, Франции, Австралии, Новой Зеландии, Филиппин, Таиланда и Пакистана — подписали так называемый „договор о коллективной обороне в Юго-Восточной Азии“, который по существу является военным пактом, направленным против народов Азии. В договоре указывается, что подписавшие его страны будут „поддерживать и развивать“ свой военный потенциал.

В окончательном тексте сохранена 4-я статья американского проекта, предусматривающая совместные действия участников пакта против национально-освободительного движения народов Азии.

Хотя из текста договора были удалены упоминания о „коммунистической угрозе“, представители Соединенных Штатов заявили, что договор направлен именно против „коммунистических“ стран. Это заявление записано в договор как оговорка США.

Договор заключен на неопределенный срок.

К договору приложен протокол, из которого явствует, что его действие распространяется на Камбоджу, Лаос и Вьетнам, что, как известно, прямо противоречит Яненским соглашениям.

### Народы Юго-Восточной Азии отвергают пакт СЕАТО

ДЖАКАРТА, 9 сентября. (ТАСС). В своих комментариях в связи с окончанием конференции в Манило индонезийские газеты указывают, что США не достигли своих целей. Газета „Берита Индонезиа“ в очередной статье пишет, что „главнейшие страны Юго-Восточной Азии — Индия, Индонезия, Бирма — отвергли пакт СЕАТО. Таким образом этот пакт — урод с самого рождения и не может дышать в атмосфере Азии, народы которой желают мира.»

Резко критикуя политику США в Азии, газета заявляет: „Страны Азии не нуждаются в опеках. Они сами способны определять свою судьбу. Народы Азии хотят мира“. Газета „Мердека“ пишет, что пакт СЕАТО „означает военную организацию колониальных держав“. Важнейшие страны Юго-Восточной Азии, подчеркивает газета, отказались от СЕАТО, потому что народы Азии отвергают военные планы империалистов.

### Заявление Неру

ДЕЛИ, 10 сентября. (ТАСС). Как передает делское радио, премьер-министр Индии Неру, выступая на завтраке, устроенном в его честь организацией журналистов в Дели, заявил, что военный пакт, подписанный в Маниле, „угрожает делу мира“, ибо „были приняты определенные решения в основном при участии неазиатских стран“. Неру указал на необходимость такого положения, когда „одни страны объединяются для защиты других стран, которые во всеулыбчивое заявляют, что они не хотят этой защиты. Тем не менее, им говорят, что их все же будут защищать.“

Сейчас, продолжал Неру, когда широкие массы повсеместно хотят мира, любой шаг, который может изменить эти настроения, кажется нам весьма печальным.

Неру заявил, что, по его мнению, подписанный договор не может содействовать укреплению безопасности.

### Отклики в Японии на создание агрессивной группировки в Юго-Восточной Азии

ШАНХАЙ, 9 сентября. (ТАСС). Как сообщает токийское радио, подписанный вчера в Маниле так называемый „договор о коллективной обороне в Юго-Восточной Азии“ (СЕАТО) встретил поддержку со стороны японского правительства. Японский министр иностранных дел Окадаки, выступая сегодня в парламенте, заявил, что японское правительство окажет этому договору „полную моральную поддержку“.

Сегодня левая и правая социалистические партии Японии опубликовали заявление протеста против заключения агрессивного договора в Маниле. В заявлении левая социалистическая партия отмечает, что этот „союз“ приводит к расколу Азии и к войне. Правые социалисты характеризуют СЕАТО как военный союз и осуждают его создание.

### Поездка Даллеса на Тайвань

НЬЮ-ЙОРК, 9 сентября. (ТАСС). По сообщению агентства Ассошиэйтед Пресс, государственный секретарь США Даллес прибыл из Манилы в Тайбэй (о. Тайвань) для совещания с Чан Кай-ши.

### Прибытие руководителя японского военного штаба в США

ВАШИНГТОН, 9 сентября. (ТАСС). Корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс передает, что вчера в США прибыл председатель японской объединенной группы начальников штабов генерал Кейдзо Хаси.

Хаси в течение нескольких дней будет совещаться с председателем объединенной группы начальников штабов США адмиралом Рэдфордом, начальником штаба американской армии генералом Риджуэем и другими военными представителями.

### Против запрещения компартии США

ЛОНДОН, 9 сентября. (ТАСС). По сообщению газет, вчера рабочие авиамоторного завода компании „Роллс-Ройс лмитед“ в Хиллингтоне (район Глазго) организовали демонстрацию протеста против запрещения коммунистической партии США.

Демонстранты несли плакаты с надписями: „Америка идет по пути Гитлера“, „Провинь солидарность с нашими американскими товарищами“.

### На лейпцигской ярмарке

ЛОНДОН, 8 сентября. (ТАСС). Специальный корреспондент английской газеты „Дейли телеграф энд морнинг пост“ на лейпцигской ярмарке сообщает, что между английскими участниками ярмарки и торговыми организациями стран народной демократии заключаются торговые сделки. „Так, — пишет корреспондент, — одна химическая фирма заканчивает переговоры о заключении импортно-экспортных сделок с ПР на сумму около 1 миллиона фунтов стерлингов. Группа текстильных фирм намеревается заключить контракт с чехословацкой организацией по закупке текстиля и на продажу шерстяных тканей на сумму в 100 тысяч фунтов стерлингов.“

Специальный корреспондент „Таймс“ на лейпцигской ярмарке обращает особое внимание на промышленные изделия, выставленные странами народной демократии.

### Забастовка рабочих электротехнических предприятий Бельгии

БРЮССЕЛЬ, 9 сентября. (ТАСС). Более 3 недель на электротехнических заводах компании АСЕС в городе Шарлеруа продолжается забастовка рабочих, начавшаяся 19 августа. По сообщениям печати, в забастовке участвует более 6 тысяч металлургов и электриков самых крупных в Бельгии электротехнических предприятий. Бастующие требуют повышения зарплат и соблюдения договоров об отпусках.

Руководители правосоциалистической всеобщей федерации бельгийских трудящихся (ФЖТБ) добиваются того, чтобы сорвать забастовку в угоду предпринимателям.

Не желая угодить требованиям рабочих.

6 сентября было созвано общее собрание рабочих, на котором руководители ФЖТБ настаивали на прекращении забастовки. Было проведено тайное голосование, в результате которого 2/3 рабочих высказались за продолжение забастовки до полного удовлетворения выдвинутых требований. Несмотря на это, 8 сентября руководители ФЖТБ вновь дали приказ рабочим прекратить забастовку. Однако, как сообщает газета „Сигте“, из многих тысяч бастующих лишь около 200 рабочих подчинились этому приказу.

### Землетрясение в Алжире

ПАРИЖ, 9 сентября. (ТАСС). В ночь на 9 сентября в Алжире произошло сильное землетрясение, эпицентр которого находится в районе города Орлеанвилль. Имеются многочисленные жертвы и причинен большой материальный ущерб. Как сообщает агентство Франс Пресс, по предварительным данным, в Орлеанвилле и его окрестностях погибло около 800 человек. Насчитывается свыше 1.000 раненых. В городе разрушено большое число зданий, в том числе вокзал, почта, больница и жилые дома. Телеграфная и телефонная связь с городом прервана. В окрестностях Орлеанвилля полностью разрушены или сильно повреждены десятки деревень. Многие жители остались без крова.

Как отмечает агентство Франс Пресс, происшедшее землетрясение является самым сильным землетрясением в Северной Африке за последние 40 лет.

### Командное первенство мира по шахматам

АМСТЕРДАМ, 9 сентября. (Спец. корр. ТАСС). В пятом туре третьей полуфинальной группы Югославия выиграла у Норвегии, Израиль у Дании, Швеция у Франции. Все матчи закончились со счетом 2,5:1,5. Норвежский шахматист Вестел одержал победу над югославским гроссмейстером Гаигричем.

В четвертой группе Западная Германия победила Швейцарию со счетом 3:1. Колумбия в матче с Бельгией набрала 2,5 очка. Англия выиграла у Люксембурга во партии.

На 9 сентября положение команд следующее:

Первая группа: СССР — 11 из 12, Голландия и Исландия — по 8, Австрия — 5,5, Греция — 2, Финляндия — 1.

Вторая группа: Чехословакия — 8,5 из 12, Болгария — 8, Аргентина — 7, Канада — 6,5, Италия — 4,5 из 11, Ирландия — 0,5 из 11. Ота партия из матча Италия — Ирландия осталась незаконченной.

Третья группа: Швеция — 11 из 16, Израиль — 10, Югославия — 9, Дания — 8,5, Норвегия и Франция — по 8,5 из 20, Саар — 4,5 из 16.

Четвертая группа: Западная Германия — 12,5 из 16, Венгрия — 11,5, Англия — 10,5, Колумбия — 8,5, Бельгия — 8,5 из 20, Швейцария — 7,5 из 16, Люксембург — 1 из 20.

### КИНО

Кинотеатр имени М. Горького, 11 сентября — „Тайна горного озера“. Сеансы: 9-30, 11, 12-30, 2, 3-30, 5, 6-30, 8, 9-30, 11.

Кинотеатр имени И. Черных, 11 сентября. Большой зал — „Шведская сичка“. Сеансы: 1, 3, 5, 7, 9, 11. Для детей — „Первоклассница“. Начало сеанса в 11 часов дня. Малый зал — „Полный разводчик“. Сеансы: 12-30, 2-30, 4-30, 6-30, 8-30, 10-30.

Отдел оргнабора рабочих Томского облисполкома проводит НАБОР РАБОЧИХ на предприятия лесной промышленности, на стройки страны.

При заключении трудового договора рабочему выплачиваются единовременные безвозвратные пособия в размере 300—600 рублей, с учетом за время нахождения в пути и месту работы, предоставляются бесплатные проезд и провоз багажа.

Предприятия обеспечивают рабочих благоустроенным жильем и местными принадлежностями. Производится бесплатное производственное обучение. Оплата труда сдельно-прогрессивная. Предоставляются льготы.

Томскому электромеханическому техникуму требуется преподаватель по математике.

Обращаться: г. Томск, Макушинский переулок, 8. 2—1

Томскому горнопромышленному на постоянную работу требуются: мастера-кондитеры, кофегары, рабочие, плотники, грузчики.

Обращаться: г. Томск, улица Беллинского, 58. 2—1

Требуются КОМНАТЫ.

Обращаться: г. Томск, Подгорный переулок, 17, обдфирармония, телефон 44-87. 3—2

12 сентября 1954 года, с 10 часов утра на стадионе «Спартак» проводится вывозка кровных охотничьих собак. Приглашаются все охотники, имеющие собак, и любители собаководства. Облхотобчество.

### Вниманию председателей колхозов, бригадиров полеводческих бригад и сушильщиц зерна!

В целях предупреждения пожаров в зерносушилках НЕОБХОДИМО: Перед пуском зерносушилку тщательно проверить и устранить обнаруженные недостатки в устройстве и оборудовании.

В местах прохода дымовых труб через чердачное перекрытие (потолок) сделать огнестойкую развязку в 38 см.

Сушильные печи и дымоходы содержать в исправном состоянии и не менее двух раз в месяц очищать их от сажи.

Постоянно следить за исправностью электрооборудования. При отсутствии электрического освещения пользоваться для освещения только исправными фонарями «слетучая мышь».

Во время работы зерносушилки безотлучно находиться в ней дежурному сушильщику, который обязан наблюдать за процессом сушки зерна, точкой печи и не допускать повышения температуры свыше 80 градусов. Производить сушку без термометра воспрещается.

Постоянно поддерживать чистоту в помещении сушилки и на территории вокруг нее, не допуская скопления зерновой пыли, соломы и других горючих материалов.

Для тушения пожара иметь наготове огнетушители, бочки с водой, ведра, швабры и противопожарный инвентарь.

В случае возникновения пожара немедленно прекратить работу вентилятора, закрыть поддувало и заслонки дымоходов, принять меры к вызову добровольной пожарной дружины, населения и приступить к тушению пожара имеющимися средствами.

УПРАВЛЕНИЕ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ.

Томской мажорочной фабрике требуются: главный инженер, бухгалтер расчечной группы, шофер, слесари 5—6 разрядов, грузчики, кофегары, ученики, рабочие в цехи.

Обращаться: г. Томск, переулок 1905 года, 14. 2—1

Томскому заводу резиновой обуви требуются: кофегары, комendant, заведующий складом и разные рабочие во все цехи завода.

Обращаться: г. Томск, Коммунистический проспект, 7, отдел кадров. 2—2

Пректно-насытательскому бюро комбината «Томлес» срочно требуются: инженеры и техники, архитекторы, строители, сметчики.

Обращаться: г. Томск, Кузнецкий взвоз, 12, комбинат «Томлес». 3—3

Томской областной пассажирской автотранспортной конторе срочно требуются на постоянную работу: шоферы 1 и 2 классов на автобусы, слесари по ремонту автомашин, жестянщики, кофегары, разнорабочие.

Обращаться: г. Томск, Татарский переулок, 23, отдел кадров. 2—2

### СПОРТ

### К ИТОГАМ ИГР НА ПЕРВЕНСТВО ОБЛАСТИ ПО ФУТБОЛУ

Закончился розыгрыш первенства области 1954 года по футболу.

В этом году первенство разыгрывалось по двум группам. В первую группу входили команды областных спортивных обществ, во вторую — команды сельской молодежи.

В первой группе первое место и звание чемпиона области завоевала команда спортивного общества «Наука». Она набрала 10 очков из 12 возможных. Команды «Динамо» и «Торпедо» набрали по 9 очков, во второе место присуждено команде «Динамо», имеющей лучшее соотношение забитых и пропущенных мячей. На третьем месте — команда «Торпедо», на четвертом — команда «Труд», набравшая 8 очков. Далее в порядке занятых мест, идут сборная команда гор. Колпашево, команда общества «Красная звезда» и сборная команда гор. Асино.

Игры на первенство области показали хорошую подготовку команд обществ «Наука», «Торпедо», «Труд». Неплохо выступала и команда «Динамо». Слабо подготовлены команды «Красная звезда», городов Колпашево и Асино. В игре последних чувствовалась слабая подготовка в технике владения мячом, а также недостаточная физическая подготовка игроков.

Среди команд сельской молодежи первенство области выиграла команда Бакчарского района. Второе место заняла команда Парябельского района. Эти команды отличались от других большей сыгранностью, неплохой техникой владения мячом. Нападающие команды Парябельского района отличались умелыми, дружными атаками на ворота противника, хотя и у них, как во всех остальных сельских командах, нет должного мастерства бить по воротам.

Успешно выступали в первенстве команды Молчановского, Кривошеинского и Колпашевского районов. Так, команда Молчановского района, выиграв встречу со счетом 4:2 у команды Кривошеинского района, только в финальных играх проиграла с небольшим счетом команде Томского района. Команда Колпашевского района проиграла лишь финальную игру в своей группе команде Парябельского района со счетом 1:2.

Нельзя не указать на недисциплинированное поведение игроков команд Томского и Туганского районов, которые, получив право участия в финальных играх, после первых же проигрышей не явились на игры.

К. ОКИШЕВ.

### Погода

По данным Новосибирского бюро погоды, по Томской области 11—12 сентября сохранится переменная облачность, местами дожди. Ветры слабые до умеренных. Понижение температуры воздуха до 0—5 градусов, на почве заморозки. Днем 12—17 градусов тепла. В последующие 5 дней ожидаются временами дожди. Ветры слабые до умеренных. Температура воздуха ночью минус 5—10 градусов, днем 12—17 градусов тепла.

Зам. редактора С. А. КРОПАЧЕВ.

Томский техникум речных путей производит набор на суда кофегаров, матросов, масленщиков и рабочих в насытательскую и выправительную партии.

Обращаться: г. Томск, улица Набережная реки Томи, 15, отдел кадров. 3—3

Швейцарии № 5 срочно требуются: заведующий складом сыра, рабочие в хозяйственную часть и основное производство, швея в цех массового пошива, сторож и прачка в детсад.

Обращаться: г. Томск, Базарная площадь, 43, отдел кадров. 3—2

Требуются главный бухгалтер и счетовод-кассир.

Обращаться: г. Томск, Читинская улица, комбинат строительных деталей, отдел кадров, с 9 часов утра до 9 часов вечера. 2—1

Детской больнице требуются агент снабжения, плотник, рабочие по двору, кофегары, каскальщики, слесарь, электромонтер и истопники.

Обращаться: г. Томск, Московский тракт, 4. 2—1

секретаря — 31-19, секретариата — 42-40, отделов: партийной жизни — 31-47, отдела информации — 37-33, зам. зав. издательством — 37-75, 37-72.